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Telegraphiſche Nachrichten

Rom 9 Mai Kammer der Deputirken
Miniſterpräſident Depretis beantwortete unter anderen Fragen
und Interpellationen bezüglich der innern Politik diejenige
Deputirten Torti von der äußerſten Linken Dieſelbe bezieht
ich auf die Haltung der Regierung gegenüber den jüngſten
Kundgebungen welche politiſche u den Artikel 174 des Straf
geſetzbuchs geſtützte rozeſſe zur Folge hatten Depretis erklärte
er könne die Anſicht Tortis daß gewiſſe Demonſtrationen ſon
taue und berechtigte geweſen nicht zulaſſen Die äußerſte Linke
müſſe ſich die Lage und die Ueberzeugungen der Perſonen
welche in der Regierung ſäßen und das Vertrauen der Kammer
majorität genöſſen vergegenwärtigen Er Depretis kenne das
Programm der äußerſten Linken in Sachen der äußeren Politik
nicht Sie möge daſſelbe in der Kammer entwickeln und man
werde es diskutiren Aber außerhalb der Kammer müſſe man
dem Geſetze gehorchen und demſelben Gehorſam verſchaffen Er
habe ſchon bei anderen Gelegenheiten wiederholt den feſten Ent
ſchluß der Regierung kundgegeben die öffentliche Ruhe aufrecht
zu erhalten Die Regierung müßte erröthen wenn ſie Kund
gebungen von Parteien duldete welche darauf abzielten ihr die
Leitung der öffentlichen Angelegenheiten zu entreißen und Zweifel
Mißtrauen Unfrieden zwiſchen ihr und dem Lande zu ſäen
Er verſtehe unter Freiheit die Befolgung der Geſetze Die
egen die Regierung geſchleuderte Anklage kleinmüthiger Geſämng ſei unbegründet Keine Nation habe daran gedacht

Preſſionen auf Jtalien auszuüben und die e würde
ſolche nicht dulden Dieſelbe kenne ſehr wohl die Verhält
niſſe und die Meinungen des Landes Die Inſtitutionen
liefen keine Gefahr aber die Pflicht der Regierung ſei es
dieſelben zu ſchützen Der Deputirte Torti erklärt ſich durch
die Exwiderung des Miniſters Depretis nicht befriedigt Der
Miniſter entgegnet mit einem Hinweis auf die Kundgebungen
der Jrredentiſten welche unterdrückt worden ſeien da ſie jedes
Maß freier Meinungsäußerungen überſchritten und gegen
eine befreundete Nation gerichtet geweſen ſeien Der Miniſter
fragt ob denn etwa die Italiener ruhig geblieben wären und
keinen Widerſpruch erhoben hätten wenn im Auslande feindliche
Kundgebungen gegen Italien ſtattgefunden hätten Beifall
Nicht Torti und ſeine Parteigenoſſen ſondern nur die Parla
mentsmajorität allein könne Anſpruch darauf erheben der
Dolmetſch der ö ver Meinung zu ſein Der Deputirte
Minghetti drückt ſeine Verwunderung darüber aus daß nach
einer ſo ſchwerwiegenden Diskuſſion niemand eine Motion
einbringe um die politiſche Situation klarzuſtellen Morana
bringt ſodann eine Interpellation über die innere Politik des
Kabinets ein mit dem ausgeſprochenen Zweck ein Votum zu
veranlaſſen welches We der gegenwärtigen Debatte noth
wendig ſei Die Beſprechung der Interpellation wird auf
morgen feſtgeſetzt

Dublin 9 Mai Kelly wurde von der Jury ſchuldig ge
ſprochen und zum Tode verurtheilt

Konſtantinopel 9 Mai Das Protokoll durch welches die
Ernennung Waſſa ſt de zum Gouverneur des
Libanon ratifizirt wird hält die in den früheren bezüglichen
Protokollen gegebenen Vorſchriften aufrecht Waſſa Effendi iſt
zum Paſcha ernannt worden

Riga 9 Mai Jn den hieſigen Hafen ſind nun auch
Segelſchiffe eingelaufen

Deutſches Reich
Berl Mai Der König und die Königin von Sach

ſen werdet Mimittelbar nach den Wien zum Beſuche der
Hygiene Ausſtellung hier erwartet und werden im königl Schloſſe
Wohnung nehmen General FeldMarſchall Graf Moltke
übernachtete zum Sonnabend in Baſel und reiſte dann nach
Luzern weiter

In der nordſchleswigſchen r hat derAbg Johannſen folgende Interpellation eingebracht
Veranlaßt durch die im Anfange dieſes Jahres erlaſſene

Verfügung worin alle in Nordſchleswig wohnenden däniſchen
Staatsangehörigen die im Jahre 1863 geboren waren auf

gefordert werden ſich zur preußiſchen Stammrolle zu melden
widrigenfalls ihre Ausweiſung aus Deutſchland in Ausſicht ge
tellt wird haben ſich auch junge noch vor dem militärpflichtigen

lter ſtehende nordſchleswigſche Optanten zur preußiſchen Stamm
rolle gemeldet und um Wiederaufnahme in den preußiſchen und
damit auch deutſchen Staatsverband nachgeſucht Es iſt nun
vorgekommen daß man von zwei Brüdern dem einen die Auf
nahme zu theil werden ließ dagegen dem andern ſelbige ver
weigerte Ferner ſcheint es jetzt ein allgemein befolgtes Prinzip

Der
r Nordſchleswig geworden zu ſein den daſelbſt wohnenden

ilteren Optanten die wiederum preußiſche und damit auch deutſcheUnterthanen zu werden wünſche die Wiederaufnahme in den

preußiſchen und bezw deutſchen Staatsverband zu verweigern
Und endlich haben die Polizeibehörden in den nordſchleswigſchen
Städten ſowie auf dem Lande jetzt ein bisher nicht befolgtes

Verfahren e däniſche Unterthanen eingeleitet indem man
ihnen ohne Weikeres verbietet ſich in Nordſchleswig zu ver
heirathen oder ſeßhaft zu werden ſelbſt wenn ſie alle von Aus
ländern ſonſt gewöhnlich verlangten Garantien mit Rücſicht
auf event Verarmung c leiſten wollen und können Ich erla
mir auf Grund deſſen den Herrn Reichskanzler zu fragen
1 Sind die t r Thatſachen der hohen Reichsregierung
bekannt Jſt die hohe Regierung willens die zur Abhilfe
dieſer Beſchwerden erforderlichen Maßregeln zu veranlaſſen
Die Interpellation iſt unterſtützt von dem Abg Laſſen und

ne Mitgliedern der Fortſchrittspartei und der Liberalen
ereinigung

Eine Kabinetsordre vom 12 April beſtimmt daß die Be
amten der Militärverwaltung wenn ihnen der Charakter
als Geh Rechnungsrath beziehungsweiſe Geh Kanzleirath ver
liehen iſt als Rangabzeichen Epauletten mit Frangen ohne
Roſetten tragen ſollen

München 9 Mai König Ludwig veranſtaltet heute
abend nach der Separatvorſtellung zu Ehren der hier anweſenden
Kaiſerin von Oeſterreich ein Feſt in dem neuen Wintergarten zu
welchem nur die Kaiſerin dann die Erzherzogin Giſela und das
neue Paar Prinz Ferdinand Einladung erhielten Heute zwiſchen
3 und 4 Uhr nachts war Probebeleuchtung und Jllumination
des ganz aus Glas und Eiſen konftruirten Wunderbaues Es
un dieſe Beleuchtung durch elektriſche und bengaliſche
Flammen

Halle den 10 Mai
Jm Salon des Café David fand geſtern abend die von uns

ſchon erwähnte Verſammlung in betreff des erfurter Luther
feſtes ſtatt Nach den Ausführungen des Herrn Vorſitzenden
als welcher Herr stad phil Grüning aus Erfurt fungirte ſollte
die Verſammlung zeigen ob für das Feſt eine rege Betheiligung
der hieſigen Studirenden zu erwarten ſei Sodann aber ſollten
Mittheilungen hinſichtlich des Feſtprogramms folgen Nach der
Theilnahme an der Verſammlung zu ſchließen iſt das Intereſſe
ein erfreulich lebendiges denn die Verſammlung war ſehr zahlreich
von etwa 300 Studirenden beſucht Der Herr Vorſitzende betonte
daß Halle gerade diejenige Univerſität ſei von der man ihrer
Lage nach am meiſten auf rege Betheiligung an der Lutherfeier
rechnen dürfe Hierauf erläuterte Redner das Programm für den
hiſtoriſchen Feſtzug Derſelbe ſolle die Einholung Dr M Luthers
auf ſeiner Durchreiſe nach Worms im Jahre 1521 ſeitens des
Magiſtrates der angeſehenſten Bürger und der geſammten
Studentenſchaft der damals ſehr beſuchten erfurter Univerſität
unter Führung ihres Rektors des berühmten Humaniſten Grotus
Rubianus und des als Gelehrten wie Dichter gleich ausgezeichneten
Eobanus Heſſe darſtellen An dieſem Feſtzuge werden ſich die
Studirenden der deutſchen Univerſitäten in den Koſtümen der
Studenten der damaligen Zeit ſowie der Magiſtrat und die
Bürgerſchaft Erfurts betheiligen Abends ſoll ſich hieran in einem

roßen Gartenlokale ein Volksfeſt ſchließen deſſen Ertrag dem in
rfurt zu errichtenden Lutherdenkmal zu gute kommen ſoll Am

folgenden Tage findet ein Ausflug der Studentenſchaft nach Eiſenach
und der Wartburg ſowie ein großer Lu
Ritterfaale der Wartburg ſtatt Seitens der Bürgerſchaft Erfurts
ſowohl wie Eiſenachs wird durch Lokalcomité s für freies Quartier
ausreichend geſorgt werden Die königl Eiſenbahndirektion wirdden Theinehmern am ca und der Wartburgfahrt gegen
Vorzeigung einer Mitgliedskarke Fahrpreisermäßigung gewähren
Der Tag des Feſtes konnte bisher noch nicht näher beſtimmt
werden jedoch iſt dazu der t der großen Ferien in Ausſicht
genommen Die Zeit wird nach Pfingſten bekannt gemacht werden
Am Schluſſe der Verſammlung wurde eine Liſte zur Einzeichnung
in Cirkulation geſetzt Das Reſultat war ein ſehr erfreuliches
es fanden ſich gegen 180 Einzeichnungen ſodaß man das Unter
nehmen als geſichert erachten kann Die Liſte wird bis Pfingſten
behufs fernerer Einzeichnung beim Kaſtellan der Univerſität aus
liegen Auch wurde noch eine zweite Verſammlung in Ausſicht

n an der ſich hoffentlich auch die Herren Profeſſoren
etheiligen werden

Ueber die für die Provinz Sachſen erlaſſene Verordnung
betreffend die Sonntagsheiligung ſpricht ſich Herr Profeſſor
D Beyſchlag in dem neueſten Hefte ſeiner Deutſch evangeliſchen
Blätter folgendermaßen aus

Daß die Verordnung einzelne Geſchäftszweige die vom
Einkauf des Landvolks leben empfindlich trifft namentlich in
Grenzorten denen aus anderen Gebieten heraus Konkurrenz
emacht wird läßt ſich billigerweiſe nicht leugnen und wenn es
ich de lege ferends handelte ſo würden wir unſerestheils den

völligen Ausſchluß des Geſchäſtsverkehrs vom Sonntag Vormittag
und dagegen die uneingeſchränkte Freigebung deſſelben am Nach
mittag vorziehen Dann würde nicht wie beim jetzigen Zuſtand
das Landvolk am Sonntagmorgen von Kirche und Haus hinweg

Lutherkommers im

in die Städte gelockt werden und könnte doch am Nachm
ine Kaufbedürfniſſe befriedigen und für die Verkäufer un
Verkäuferinnen wäre ein freier S avormitag ſchließli
auch mehr werth als ein freier Nachmittag von dem ſie
übrigens doch immer etwas auch ohne Geſetz zu erobern wiſſen
werden Aber nun da die Verordnun r wäre ihre
Preisgebung an eine Oppoſition die weit über das berechtigte
Ziel hinausſchießt und mitunter den deutſchen Sonntag in
der möglichſten Entkleidun We vom a Charakterüberhaupt zu ſinden hein eine eklagenswerthe
Schädigung einer guten Sache eine Lähmung der echt humanen
Beſtrebungen für Sonntagsruhe auf Jahre hinaus Und fa
noch ſchlimmer wäre der leider ſchon in der Praxis hin
wieder betretene Mittelweg die Verordnung formell beſtehen zu
laſſen aber ihre Umgehung durch einen nur etwas verſchleierten
Geſchäftsverkehr zu geſtatten damit würde nicht nur die wohlwollende Abſicht der Verordnung den Ladendienern u dienerinnen

eine Sonntagsruhe zu ſchaffen ehtdirt ſondern überhaupt in
die ganze Sonn und Feiertagsbeobachtung das Prinzip des
Scheines anſtatt der Wahrhaftigkeit eingeführt und unſer Volk
ſittlich geſchädigt anſtatt gehoben Möchte ein allgemeineres
Sonntagsedikt womöglich ein Reichsgeſetz unſerem Volke den
Sonntag zurückgeben und in dieſer allgemeinen Wohlthat die
unvermeidlichen Mißſtände ſolcher partiellen Verordnungen
dann zur Befriedigung aller verſchwinden

Jn geſtriger Sitzung der Baukommiſſion wurde u agrge e er Errichtung eines Jnterimthegaters behandelt doch
iſt ſie habe noch nicht über ein erſtes Stadium hinausgelangt

Wie wir hören will die Kommiſſion event vorſchlagen ein Aus
ſchreiben an TheaterDirektionen zu richten

Auf Veranlaſſung der königl Regierung war heute Herr
Regierungsrath Lüders aus Berlin hier anweſend um mit den
ſtädtiſchen Behörden und dem Kuratorium der gewerblichen Fort
bildungsſchule über eine Reorganiſation der letzteren zu kon
feriren

Meiſter Bilſe mit ſeinem einzig daſtehenden Orcheſter
wird demnächſt bei uns köonzertiren Programme wie ſie nur
eben Bilſe zu machen verſteht Soliſten erſten Ranges für alle
Jnſtrumente und jene anerkannt präziſe und ſchwungvolle Aus
führung jedes einzelnen Stückes dies alles weiß dieſer hervor
ragende Dirigent bei e Aufführungen zu vereinigen und
letzteren dadurch den Erfolg zu ſichern Ueber einige Soliſten
welche in Berlin ungetheilte Anerkennung ſowohl beim Publikum
wie in der Preſſe gefunden haben werden wir einige Mit
theilungen noch folgen läſſen Es werden wie uns mitgetheilt
wird zwei Bilſe Konzerte hier ſtattfinden und zwar am 24 und
25 d im Neuen Theater

Jn unſere geſtrige Angabe die muſikaliſche Svirse in
Giebichenſtein betreffend hat ſich inſofern ein Jrrthum einge
ſchlichen als Herr Paſtor Leſſing weder Mitglied noch Vorſitzen
der des ſeernit s ſondern vielmehr des Giebichenſteiner Frauen
vereins iſt

Jm o Monat April wurden den ſtand esamtlichen Meldungen zufolge in der Stadt Halle
239 Kinder als geboren angemeldet 141 männlichen und 98 weib
lichen Geſchlechts darunter 41 uneheliche Geburten 11 männliche
und 4 weibliche von hieſigen 16 männliche und 10 weibliche von
auswärtigen Müttern

Von 219 Kindern ſind die Eltern evangeliſcher
katholiſcher
moſciſcher

w a gemüiſchter Konfeſſion
Zwillinge wurden 5mal geboren Als verſtorben ſind ange
meldet 76 Perſonen männlichen und 66 weiblichen Geſchlechts

142 dazu 6 Todtgeburten ſind 148 Todesfälle Alter der
Verſtorbenen

unter Jahr männl t weibl Geſchl

5 e 4 er 3 e615 T 516 20 a 4 S2130 7 2 e 6 r31 40 6 7z41 60 15 J6180 12 183über 81 476 männl 66 weibl Geſchl e
138 waren evangeliſcher katholiſcher und 1moſaiſcher Konfeſſion
Es waren 44 männl und 31 weibl ledig 25 männl und 20 welbl
verheirathet 7 männl und 14 weibl verwittwet 1 weibl ge
chieden Geboren wurden 239 Todesfälle 148 mithin 91 Ge
burten mehr als Todesfälle Ehen wurden 93 geſchloſſen

Der regierende Graf zu Stolberg Wernigerode hat
den du Bnuchbindermeiſter Herrn C Schmidt zu ſeinem
HofBuchbinder ernannt und demſelben die Erlaubniß ertheilt ſein
Wappen zu führen

Von der königl Eiſenbahn Direktion Erfurt iſt ferner zur
Erleichterung des Pfingſtverkehrs geſtattet daß alle am 12
und 13 d nach Stationen der Berlin Anhaltiſchen und

Fauſt und kein Ende
I

e Leipzig Mittwoch nach Mitternacht
Und es iſt gut daß es ſo iſt Man wird an dieſer Lebens
arbeit Goethe s zu lernen und ſich zu erfreuen nicht müde
Jmmer entdeckt man neue Tiefen und Schönheiten Dem

Phyſiologen bleibe überlaſſen zu bedauern daß es für
auſt und Gretchen kein Standesamt und für erſteren keinen

ſoliden praktiſchen Lebensberuf gab und der tüchtige ſtettiner
Gymnaſialdirektor Chriſtian Muff mag für den einen
ſeiner Zwei Titanen Prometheus und Fauſt, den rechten
dieſſeitigen Bekehrungsprozeß r während ſein Gretchen

doch wenigſtens der irdiſchen Gerechtigkeit ſich ergeben beugend
in die ſo verdiente Seligkeit des Himmels hineingeköpft
wird der rechte Freund des Dichters und ſeines
großen Werkes ſucht nicht nach Sonnenflecken daran ſondern
ihm iſt es genug am Glanz und der Wärme die es
ausſtrahlt

Mancher der nur auf unterhaltende Theatergenüſſe ausgeht
und heute in dem prächtigen neuen leipziger Theater ſeinen fr
Platz bereits um 6 Uhr eingenommen hatte mochte im ſtillen
enfzen Fauſt und kein Ende als es zehn elf ja zwölf Uhr
chlug wir wurden nicht müde Denn es handelte ſich um

nichts geringeres als um eine Darſtellung der Otto
Devrient ſchen Bearbeitung des Fauſt als eines Myſteriums
wie ſie Weimar zuerſt vor c Jahren in den Maitagen1876 zur Sacnlarſeier von Goethe s Ankunft in dieſer Stadt

geſehen hatte Wir uns daß Herr Direktor Stäge
mann den Werth dieſes genialen Entwurfes verſtanden und
mit Congenialität ſich der ſchönen Aufgabe unterzogen hat
mit ſeinen reichen Mitteln und unter den größten ſceniſchen
Mühewaltungen das auf zwei Tagewerke berechnete Myſterinm
auch in Leipzig zu einer würdigen Aufführung zu bringen

Dieſer großartige Verſuch denn in manchen Stücken wird
Otto Devrients Werk doch immer nur als ein Verſuch zu
Der haben wurde als ein bedeutendes Ereigniß empfunden

ie leipziger Kritik die keinen geringeren als den ſelbſt ſo er
findungsreichen Dichter Rudolf v Gottſchall zu den ihrigen
ählt war in einiger Aufregung Dinge deren ſceniſche Darſtellung bisher zu den Unmöglichkeiten gerechnet wurde traten

natürlich und wirkſam vor den Zuſchauer hin wie die Wal
er anderes was jedes Arrangements zu ſpotten

chien wie der friſch bewegte Spaziergang am Oſtermorgen
ward durch einen höchſt ſcharfſinnigen Aufbau der Bühne zu
einem belebten Gemälde anderes endlich was in ſeiner Folge
bei dem häufigen Scenenwechſel unruhig und faſt verwirrt

e önnte wie die Scenen in Gretchens Zimmer in
rtha s Garten vor und in dem Dome waren durch eine

außerordentlich günſtige Kombination gemäß der Dreitheilung
der Bühne ſo mit einander verbunden daß wir an allem inner
en und außerhalb der geſchloſſenen Räume vorgehenden ge

eigerten Antheil nehmen konnten Beſonders dieſe letztere Ein
richtung erwies ſich als ungemein praktiſch Oben erſtreckte ſich
das Schiff des Domes ſeitwärts hin ſodaß nach rechts ein

eier Platz gewonnen war und ganz rechts etwas nach vorn
rückend das Haus Gretchens ſtand in das man durch auf
ſchiebbare Fenſter hinein ſchaute unterhalb deſſelben der Brunnen
an welchem die Mägde klatſchen konnten rechts unten lag
Martha s Garten vielleicht zu offen an der Straße die vom
Domplatz her im Treppenabfall herabführt und für Valentins
Tod einen t dramatiſchen V gewährtDieſe Art Dreitheilung der ühne werden wir noch etwas

näher zu betrachten haben wie auch einige Einzelheiten der
Darſtellung die den größten Beifall des Publikums fand

Wilhelm von Tavallade
Am Montag früh iſt in Berlin das frühere beliebte Mitglied

des königlichen Schauſpielhauſes Wilhelm v Lavallade an der
Lungenentzündung geſtorben Derſelbe war 1812 geboren ſtammte
aus der franzöſiſchen Kolonie der die Schauſpielkunſt Männer wie die
Devrients La Roche Baiſon Coſtenoble Lebrun c verdankt
und war urſprünglich für die militäriſche Carriere beſtimmt Heftige
Abneigung dagegen und das Verlangen darſtellender Künſtler zu
werden führten ihn Rebenſtein zu der ihm den erſten dramatiſchen
Unterricht ertheilte Am 4 Mai 1833 betrat er im Königſtädtiſchen
Theater zum erſten Mal die weltbedeutenden Bretter Dann ward
er Mitglied des Stadt Theaters in Köln unter Mühlings Leitung
und folgte demſelben nach Hamburg als Mühling Mitdirektor
des dortigen Stadttheaters wurde 1838 gaſtirte er im Stadt
theater zu Frankfurt a M mit ſo günſtiger Wirkung daß ſein
Gaſtſpiel dort zu einem mehrjährigen Engagement führte Von
da folgte er dem wiederholten Rufe zu Gaſtrollen im königlichen
Theater zu Berlin wo er denn auch im Juni 1841 für das Fach
der jugendlichen Helden Liebhaber der königlichen Schauſpiele
engagirt wurde Er ſpielte mit vielem Erfolg den
Don Carlos Max Piccolomini Morkimer Ferdinand c
Als Hendrichs und nach ihm Joſeph Wagner in den Verband der
königlichen Bühnen traten um das gleiche Fach wie Lavallade zu
repräſentiren ging dieſer zur Darſtellung älterer Charakterro
über 1866 ſchloß er ſeine Thätigkeit als darſtellender Künſtler

Schon ſeit Jahren hatte W v Lavallade die ſtatiſtiſchen Berich
über die Thätigkeit der königlichen Bühnen zuſammengeſtellt Be
dieſer Beſchäftigung griff er im Sammeleifer auch auf das ältere
und älteſte Bühnenweſen Berlins zurück und vermehrte
ſeine Sammlung durch Auszüge der ihm zugänglichen Original
Akten Lavallades umfangreiche Vorarbeiten benützte dann
A E Brachvogel zu ſeiner Geſchichte des königlichen Theaters

e r m 1878 e uJanke erſchienen ſind deren Fortſetu durchBrachvogels cher wurde a h
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iſt dieſer Verein in Schriftenaustauſch mit dem

bexlauſitzer Bahn gelöſten Retourbillets noch am 19 dFe Rückfahrt ken well We umd
Auf einen bemerkenswerthen Abſchnitt ihrer Thätigkeit konnte

dieſer Tage die hieſige Hebamme Frau Zwar g zurückblicken
Seit dem Eintritt in Beruf am 16 Jan 1855 bis zum
Beginn dieſer Woche hat dieſelbe bei nicht weniger als fünftauſend
Geburten hilfreiche Hand geleiſtet Jn dieſer n Zahl
kommen 9mal Drillings und wohl etwa 48 mal Zwillings
geburten vor

An der Cröllwitzer Pontonbrücke iſt vorgeſtern früh der
Bereits ſtark in Verweſung übergegangene Leichnam eines an
ſcheinend in den dreißiger Jahren ſtehenden Mannes an
geſchwommen Derſelbe zeigt große Statur blondes Kopfhaar
twas dunkleren Sehr Kinnbart In den Taſchen deserſtorbenen wurden verſchiedene Gegenſtände darunter ein Schein

des leipziger Leihhauſes vorgefunden Die betreffenden Sachen
ſind im Schulzenamte zu Giebichenſtein in Aufbewahrung ge

nommen worden nSee le KunſvorinnWelcher erziehliche Werth den öffentlichen Kunſtvorführungenvon Schülern zuzuſprechen ſei iſt eine noch offene e
Streiffrage die der Kunſtkritiker nicht rer arigt Wohl aber
hat er Rückſicht zu nehmen auf die Umſtände welche ſolche Kunſt
produktionen erſchweren Erinnern wir uns doch noch lebhaft
mit wel Schwierigkeiten der Dirigent eines Schülerchors zu
kämpfen hat um den jugendlichen Gemüthern Verſtändniß für ſeine
Abſichten einzuflößen Das er T Konzert in den Francke ſchen
Stiftungen kann als befriedigende Probe für die Leiſtungsfähigkeit
des Realgymnaſialchors und ſeines Dirigenten Herrn Muſiklehrers et er gelten Sümiprtlige Vorträge waren Mendelsſohnſche
Kompoſitionen welche unter Mitwirkung von Frl Zehmiſch
aus Leipzig und des hieſigen Stadtorcheſters von Schülern solo
und im Chor in anerkennenswerther Weiſe ausgeführt wurden
Einem Geſangsſolo Duett und Violinſolo folgte der erſte Theil
des Paulus Einige Kürzungen wären den jugendlichen Solo
ſtimmen ſehr zu ſtatten gekommen Wir heben die gute Aus
führung der erſten Chöre hervor Das Konzert zeugte von
einer zureichenden Schulung der geſanglichen Kräfte des Real
gymnaſiums

Verein für Erdkunde
Sitzung vom 9 Mai

Zu Beginn der Sitzung erinnerte der Herr Vorſitzende an den
neugegründeten Deutſchen Kolonialverein, deſſen Organ
die Kolonfalpolitiſche Korreſpondenz, bei den Anweſenden umlief
Unter den eingegangenen Geſchenken ſind beſonders die des
Zweigvereins zu Burg zu erwähnen Die bei der Schul
behörde unſerer Provinz und bei dem Miniſterium des r
thüms Anhalt eingereichten Petitionen bezüglich der biblio
graphiſchen Grundlagen für die Landeskunde dieſer
Gebiete ſind wohlwollend aufgenommen namentlich konnte der
Vorſitzende das Entgegenkommen der anhaltiſchen Behörden rühmen
Infolge dieſer dieſſeitigen Anxegungen hat ſich im deſſauerGeſchichtsverein eine Sektion für Geographie gebildet auch

ſ aus halleſchen Vereinfür Erdkunde getreten wobei ſich ergeben hat daß bereits eine
große Zahl Abhandlungen zur Landes und Volkskunde von Anhalt
vorhanden ſind Durch das Auswärtige Amt ſind wiederum die
Bulletins der franzöſiſchen Geſellſchaften in großer Zahl einge
angen Sodann wird berichtet wie der berliner Verein für
rdkunde kürzlich ſein 30jähriges Stiftungsfeſt t und an

demſelben Tage eine Ueberraſchung freudigſter Art erlebt hat
die ſo hochbedeutend Fe iſt von der Preſſe überſehen zu ſein
ſcheint Es traf nämlich am ſelbigen Tage die Nachricht in Berlin
ein daß Rob Ed Flegel einer der wenigen deutſchen Kaufleute
die von edelſter Begeiſterung für die Erforſchung Afrika s erfüllt
V und der ſeit 1875 in Mittelafrika weilt die Quelle des

enne aufgefunden hat jenes Stromes der vom Unterlauf
des Niger geradezu ins Herz Afrika s führt aus Adamaua her
vorſtrömt und ſchon im Mittellaufe eine ſo gewaltige Breite hat
daß ihn das Auge nicht überſchauen kann Nächſt Barth der
in den 50er Jahren dieſe Gegenden bereiſte verdanken wir
Flegel die beſte Kenntniß des Benue Herr Ritter legte hierauf
ſeine Alpenbilder vom Vierwaldſtädter See und vom Berner Ober
land den Mitgliedern vor Der W des Herrn Oberlehrer
Dr Lehmann einen Preis von 150 M für die beſte Ab
handlung zur Landeskunde des Vereinsgebietes aus

uſchreiben wurde angenommen Es ſoll dadurch eine gewiſſe
riſche in die Fortſetzung dieſer Arbeiten kommen Die mit dem

Preiſe gekrönte Schrift würde dem Verein zum Abdruck in ſeinen
Mittheilungen zu überlaſſen ſein wie es denn überhaupt wünſchenswerth iſt daß ſich die Spalten der Vereinshefte mehr der Er

forſchung der engeren Heimath öffnen Der Vorſitzende hob
hervor daß mit einem ſolchen Ausſchreiben die beſten Leiſtungen
aus dem ganzen thüringiſchſächſiſchen Vereinsgebiet von der
Werra und dem Thüringerwalde bis zu der auch wiſſenſchaftlich
regen Tuchmacherſtadt Burg herausgefordert werden ſollen Leider
haben die Lehrer an den höheren Schulen wie die gemeinſam mit
dem Provinzialſchulkollegium angeſtellten Ermittelungen ergaben
auf dieſem Gebiete beinahe nichts gearbeitet ſo ſehr auch die Ab
handlungen die den Schulprogrammen beigegeben werden dazu
einluden Es war eben vergeſſen daß die Erdkunde eine Be
ſchaft war Jn die für dieſe Angelegenheit eingeſetzte Kommiſſion
wurden die Herren Kirchhoff von Fritſch Lehmann
Hertzberg und Duncker berufen

Herr Profeſſor Brauns ſprach ſodann über die Jnſel Jeſo
und ihre Bewohner Bei den Japanern heißt ſie jetzt n
kaido d i Weg des Nordmeers der Name Jeſo der im Alt
apaniſchen jede von Barbaren bewohnte Gegend bedeutet hat
ich aber ſo in die Geographie eingebürgert daß ſich Redner

nicht entſchließen konnte ihn aufzugeben Er hat die Jnſel ſelbſt
beſucht und es hat ihm große Freude gemacht r kennen zu lernen

ſind über ihre klimatiſchen Verhältniſſe durchaus falſche An
ſichten verbreitet bald ſagt män ihr ſibiriſches Klima nach bald verſetztman Theekulturen auf e Beides mit Unrecht Das Klima iſt
freilich ein anderes als in Nipon denn die Jnſel iſt der Herr
ſchaft der feuchtſchwülen Sommermonſune entrückt an deren Stelle
im Sommer eine angenehme Wärme tritt Ein kräftiger Kontraſt

n Somnier und Winter macht ſich bemerklich Jm Winter
ind Kältegrade bis 180 beobachtet während die Wärme im

Sommer zu mehr als 300 anſteigen kann Der Winter iſt nicht
übermäßig ber Zwar liegt der Schnee ſehr hoch auf den
Bergen und gebt pät weg aber der Froſt dringt nicht in den Boden
ſodaß derſelbe im Frühjahr nach dem Schmelzen des Schneees
ſofort beſtellbar wird erückſichtigt man daß die Jnfel in der
Breitenausdehnung Neapel Venedig liegt ſo iſt es erklärlich wie
wohlthätig die Sonnenſtrahlen unter ſolchen Verhältniſſen wirken
und wie außerordentlich ſchön die Vegetation gedeiht Geologiſch
betrachtet weiſt die Jnſel ganz alte und ganz junge Gebirge auf
Jene beſtehen aus Gneis und tryſtalliniſchem Schiefer und theilen
e in zwei Richtungen zwiſchen denen ein niederes Flachland

as ſich kaum 100 m über das Meer erheht liegt Jn derMivocänzeit ſetzte ſich eine Braunkohſenformation ab die mächtige

Rehlenſote hirterig Aate begann die vulkaniſche Thätigkeit
die weite Räume mit Tuffablagerungen bedeckte Ausgangs der
Diluvialzeit begann ſich das Land zu heben und die ausgeworfenen
Maſſen wurden weniger durch das Waſſer angegriſten und nicht
mehr zu Tuffſtein zuſammengebacken Die vulkaniſchen Randsbenen Nipons die Haras finden ſich auf v e Thätige
Vulkane laſſen ſich 8 nachweiſen 6 auf der Südweſtſpitze bei der

uptſtadt Sapporo die in obenbezeichneter Senkung liegt 2 im
ſten Jn hi toriſcher Zeit haben ſie nur Aſche ausgeworfen

Alle übrigen thätigen Vultkane ſind nur Solfataren mit deren

tlichen ikter ae e iſt hier ſchöner als in Nipon Die Flüſſe
ich in Kaskaden von den Bergen auch an maleriſchenger ehlt es nicht Mit Ausnahme der Aſchenfelder

er
tran te und des Ueberſchwemmungsgebiets der Flüſſe iſteſo fruchtbar ſo ehe edaß es der Urwaäld der
emäßigten Zone genannt zu werden verdient Einennern Uxwald als er hier ſich findet dürfte es auf der ganzen
ſtlichen Erdhälfte in den gemäßigten Breiten nicht geben Viele

Baumarten die im Weſten irgend welchen Einflüſſen erlagen
ſind hier im Oſten geblieben Die Mannichfaltigkeit ihrer Farben
erfreut das Auge die Fülle köſtlicher Nutzhölzer iſt erſt dann
voll zu würdigen wenn man eine Werkſtätte beſucht hat Die
Ureingeborenen haben die Töpferei die ſie einſt verſtanden fallen
laſſen und verfertigen ihre Geräthe nur noch aus dem ſchönen
Hölz Beſonders erwähnt Redner die Sofra die Magnolie und
die Eibenarten Unter den Blumen und Kräutern entdeckte er
auch unſern Waldmeiſter wieder Die köſtlichſte Schlingpflanze
der Wein dürfte für die Zukunft in Jeſo große Bedeutung haben
Die Lücken die die Flüſſe in den Urwald geriſſen haben ſind
mit Wieſen bedeckt auf denen Liligceen Weiden Eſchengebüſch
wilder Hanf Buchweizen u ſ w wachſen Das Arom der auf
den vulkaniſchen Aſchenfeldern geſammelten Roſen iſt ſicher ſo fein
wie das der perſiſchen Unſere Kulturpflanzen gedeihen vorzüglich
Von den Hausthieren werden nur Geflügel Hunde und Pferde
eine kleine aber ſehr brauchbare Raſſe angetroffen Der Mangel an
jeder Rind und Schafviehhaltung die nur auf den von den Japanern
angelegten Muſterfarmen gefunden wird lähmt die Kultur von
vornherein Der Urwald wird in neueſter Zeit von den Japanern
uns ohne jeden Nutzen daraus zu ziehen niedergebrannt Die

aung iſt im ganzen wie in Nipon doch ſind namhafte UnterGiehe feſtzuſtellen je nachdem die Thiere die Meerenge von
Tſugaru zu überſchreiten vermochten oder nicht Von den
Seefiſchen ſind Lachs Seeforelle und Schellfiſch zu nennen Auch
ſchöne große Arten eßbarer Muſcheln kommen vor

berichten wir nach dem Vortrage morgen

Wiſſenſchaft Kunſt Literatur
4 London 8 Mai Die geſtern erfolgte Eröffnung desneuen nationalen Konſervatoriums für Muſik Rroval

College of Muſic in Kenſington kennzeichnet eine Epoche in der
Geſchichte der engliſchen Muſik Der Prinz von Wales welcher
von ſeiner Gemahlin und ſeinen beiden an dem Herzog undder Herzogin von Edinburgh und andern Mitgliedern der königl
Familie begleitet war hielt bei der Gelegenheit eine Anſprache
worin er der Erwartung Ausdruck gab daß das Konſervatorium
in wenigen Jahren die Muſik im Lande ſo populariſiren werde
daß England nicht länger mehr der Vorwurf gemacht werden
dürfte daß ſein Volk nicht muſikaliſch ſei Der Thronfolger kün
digte auch an daß die Königin anläßlich der Eröffnung der An
ſtalt den Direktor des Konſervatoriums Dr George Grove ſowie
die Muſiker und Komponiſten Profeſſor Macfarren und Dr Arthur
Sullivan in Anerkennung ihrer Verdienſte um die Muſik in Eng
land in den Ritterſtand erhoben habe

Am Dienstag wurde endgiltig die Beſetzung des Par
ſifal bei den diesjährigen Aufführungen in Bayreuth
feſtgeſtellt Es ſind nur geringe Aenderungen gegen das Vorjahr
Reichmann ſingt den Amfortas Fuchs den Titurel Siehd den
Gurnemanz abwechſelnd den Parſifal Winkelmann und Gudehus

z Fuchs den Klingſor Frau Materna und Frau Malten
ie Kundry

Vermiſchtes
Herr Sombart, der frühere Landtagsabgeordnete für

Ah war ſeit etwa 14 Tagen an einem nicht unbedeutenden
bſceß erkrankt der am Dienstag durch einen voperativen Eingriff

des Prof Dr Lucae beſeitigt wurde
Denkmal d Rom iſt am Dienstag auf dem proteſtan

tiſchen Kirchhofe bei der Ceſtius Pyramide das von der Familie
des Verewigten geſetzte Denkmal für Gottfried Semper enthüllt
worden Der Feier wohnten der Sohn Sempers Manfred nebſt
V der öſterreichiſche Botſchafter Graf Ludolf der deutſche

otſchafter Herr v Keudell mit ſeinen Attachés Bildhauer Dauſch
als Vertreter des deutſchen Künſtlervereins zu Rom und Franz
Lenbach bei Der Prediger der deutſchen Botſchaft hielt die Ge
dächtnißrede

Ein großer Diebſtahl wurde nach langen Bemühungen
in der Mailänder Chinin Fabrik einer Schöpfung der Familie
Böhringer von Stuttgart vor kurzem endlich entdeckt Es
waren Arbeiter die allmälig für 100,000 Lire Chinin bei
Seite geſchafft hatten

Nette Zuſtände ſcheinen auf der Jnſel Kuba zu herrſchen
Jn der Hauptſtadt Habana kamen im Jahre 1882 allein 225 Mord
thaten vor Wegen Diebſtahls wurden 2419 Perſonen eingezogen
zu Gefängnißhaft wurden 87 Perſonen wegen Falſchmünzerei und
402 wegen Ruheſtörung verurtheilt

Vereine und Verſammlungen
Der diesjährige Vereinstag der Vegetarianer findet

Mitte Auguſt in Zürich ſtatt

Berichtigung Jn dem Leitartikel Sozial Konſervativ der
vorigen Nummer Beil 3 muß es Zeile 7 Großkapital ſtatt
Grundkapital Zeile 10 Behauptung ſtatt Befürchtung und im
Abſatz 2 Zeile 7 Korn zolles ſtatt Zolles heißen

Handels Verkehrs und BörſenNachrichten
Chemiſche Fabrik zu Heinrichshall Aktien Geſellſchaft

J der General Verſammlung am 9 d wurde die Bilanz genehmigt der
erwaltuug Decharge ertheilt und die Vertheilung einer Dividende von 9 Proz

für 1882 beſchloſſen
Paris 9 Mai abends Telegr Boulevard Verkehr 3 proz

Rente 79,50 Anleihe von 1872 108,97 Italiener 91,70 Türken 11,77
Spanier 63 Egypter 365,00 Banque ottomane 763,00 Schwach

Eſſen 9 Mai Jn der heute hier abgehaltenen ordentlichen General
verſammlung der Bergbau Aktien e Pluto in Eſſen wurde die
Aus ahnt der 5prozentigen Vorzugs Dividende für die Prioritäts Aktien

enehmigtx a Die Berliner Handels geſellſchaft hat von der im Jahre 1882

emittirten Anleihe der Stadt Roſtock von 3 Mill Mark den noch un
begebenen Reſt von 2 Mill M übernommen und beabſichtigt dieſelbe in der
nächſten Woche in Berlin an die Börſe zu bringen

S e Schiffsnachrichten Der Dampfer des norddeutſchen Lloyd Oder iſt am 7 d in Southampton der Dampfer Graf
Bismarck in Liſſabon eingetroffen Weſtphalia am 25 April
von Hamburg und am 28 April von Havre am 8 Mai Rugia am22 April von hier und am 25 April von Havre am 5 Mai in NewYork
angekommen Suevia am 26 April von e am 8 Mai vonEberbenrg 777 Hamburg weitergegangen Bohemia am 21 April
von New Mork am 7 Mai in Hamburg eingetroffen Albingiaam 4 Mai von Weſtindien in Hamburg eingetroffen Säantos von
Braſilien am 4 Mai von Liſſabon nach Hamburg weitergegangen

Geſe e e e e e Se hegee 19 4 er gute SorteHeu 5,10 6,80 M Erbſen 22 32 Selchohner weiße
24,00 48,00 Linſen 39,00 52,56 Kartoffeln 6,25 8,75 M per 100
Kilogr Rindfleiſch 1,10 1,40 Schweinefleiſch 1,00 1,40 Kalbfleiſch
1,00 1,50 Hammelfleiſch 1,60 1,40 Bulter 1,90 2,80 M per
1 Kilogr Eiet 60 Stuc 290 M

Berlin 9 Mai Rüböl Term matter Gek m F 8000 Ctr Loco m
o F r dieſen Monat 74 73,8 bez pr MaiJuni 73 73,3

pr u In pr Jnli Aug pr Aug Sept pr Sept Okt612 61,3 bez pr Hit Rop Leinöl pr 100 Klgr loco m F Je

der Gebirge ſind 1200

lf

wefelniederſchlägen die bisher nichts anzufangen 100 000 vherr 2 r b T t 8 7 100 à 0 a ok haben le en e b hegh höchſten u Aer Weg a per bleyen n 6 Mat n i
500 m ber 54,0 54,4 bez pr Juni Juli 54,9 55,2 beg pr JuliNug 50,9

Soweit über die Jnſel ſelbſt über ihre Einwohner die Ainu fef

Liter à 1 7 I0 loco o F 54
Poſen 9 Mal Telegr Spiritus loch ohne Faß 58,20 vr Mat 52,80

53,70 pr Aug 54,30 ndigt 40,000 Liter Feſt
Hambürg 9 Mai nachm Telegr Getretidemarkt Wetzen loco

unv auf Termine ruhig pr Mai 190 189 Gd pr du e uſt 192
Br 191 Gd Roggen loco unv auf Term ruhig 1 Br
las nene 146 Gd Hafer und Gerſte unvRüböl feſt 74,00 pr Okt 63, Spiritus feſter pr Mal 42 Br

uniJuſi 42 Bri pr Jnli Aug 43 Br pr AuguſtSeptember 43
ee ruhig geringer Umſatz

Breslau 9 Mai nachm Teregr Getreidemarkt iritus pr100 Liter 100 pr Mai 53,00 pr Aug Sept 54,00 pr Sept Okt 53,30
Weizen pr Mai 187,00 Roggen pr Mai 145,50 MaiJuni 145,90 prh e Rüböl pr Mat 7350 pr MaiJuni 72,50 pr Sept Ott
61,75 Zink Schleſiſche Vereinsmarke 14,50 kez

Wien 9 Mai Telegr Getreidemarkt Weizen pr e

e er r r r 4 1 o72 Br Mais internationaler pr MaiJuni 7,25 o 5 Br
Peſt 9 Mai vorm Telegr Produktenmarkt Weizen loco fe

pr Herbſt 10,05 Gd 10,08 Br Hafer pr Herbſt 6,70 Gd 6,5 Br Mapr MaiJuni 6,60 Gd 6,65 Br Kohlraps pr Aug Sept 14
Paris 9 Mai nachm Telegr Produktenmarkt Schlußbericht

Weizen ruhig pr Mai 26,10 pr Juni 26,40 pr Juli Auguſt 27,10
Sept Dez 27,75 Roggen beh pr Mai 17,00 pr Sept Dez 19,50 Mehl
9 Marques träge pr Mai 57,25 pr Juni 57,75 pr Juli Aug 58,90 pr
Sept Dez 59,90 Rüböl ruhig pr Mai 9900 pr Juni 99,00 pr Juli
Aug 85,00 pr Sept Dez 78,00 Spiritus ſeſt pr Mai 49,75 pr Juni
50,25 pr Juli Aug 51,00 vr Sept Dez 51,00

Paris 9 Mai nachm Telegr Rohzucker 880 loco ruhig k3,25 à
53,50 Weißer Zucker ruhig Nr 3 pr 100 Kilogr pr Mai 60,60 pr Juni
60,80 pr Juli Aug 61,30 pr Okt Jan 60,25

Amſterdam 9 Mai n Telegr Getreidemarkt Schlußbericht
re auf Term unv pr Mai 274 pr November 285 Roggen loco höher

Fyf ermine unv pr Mai 169 pr Oktober 178 Rüböl loco 41 pr Herbſt

Amſterdam 9 Mai nachm Bancazinn 59
London 9 Mai nachm Telegr Schlußbericht Fremde Zufuhren

feit letztem Montag Weizen 10,530 Gerſte 5130 Hafer 33,110 Qrtrs Engliſcher Weizen ſtramm fremder ſtetig aber ruhig Angekommene Ladungen ſt

aber ruhig Mehl ſtetig Schwediſcher Hafer ſh theurer Andere Artikel
eſt

g 66,2 bez pr Aug Sept 56,4 56,7 56,6 bez pr Sept Okt 55,42000 m keiner Zyk eiten r re n e b St pr Spiritus pr 100
ü

pr Juni 53,20 pr Ju

London 9 Mai Telegr nachm Havannazucker 12 23 nom
Liverpool 9 Mai nachm Telegr Baumwolle Schlußbericht

Umſatz 10,000 davon für Spekulation und Export 1000 B Stetig Middl
en h un J nli Lieferung 557 Juli Auguſt Liefernng 5 Aug
Sept Lieferung 6 d

Amſterdam 8 Mai Wöchentlicher Marltbericht Kaffee Der
Markt war während der verfloſſenen acht Tage in matter Stimmung indem
Käufer auf größere Partien nur zu billigeren Preiſen reflektiren wollten da
indeſſen die gemachten niedrigeren Gebote von den Jnhabern refuſirt wurdenſo blieben Umſätze faſt ausſchließlich nur auf Befriedigung der ſich täglich

eigenden kleinen Bedarfsfrage beſchränkt Die von Braſilien eingelaufene Depeſche
childert die beiden Exportmärkte Rio und Santos ſaſt gänzlich geſchäftslos indemEigner auf zu hohen Preiſen beſtanden und haben ſich da Abſchifungen ſehr gering

fügig waren die Vorräthe ſowohl in Rio wie Santos ſtark angeſammelt Man
notirt jetzt gut ordinair Java 33 c Die N H M verſteigert am 16 Mai
in Rotterdam 106,000 Ballen wovon 33,600 Ballen Java zu Rotterdam
66,300 Ballen Java und 600 Ballen Macaſſar zu Amſterdam und 5509 Ballen
Java zu Dordrecht liegen Reis Ungeſchälter animirt angeführt per
Noach IV 2900 Ballen Java Tafel Geſchälter Java Tafel unverändert feſt
apan zu den niedrigeren Preiſen mehr gefragt Birmah ger etwas höheren
reiſen mit gutem Abſatz Gewürze Muskatnüſſe und Macis gefragt und

beſſer zu placiren Amboina Nelken niedriger käuflich Pfeffer feſt aber ohne
Vorrath Sardellen preisfeſt Käufer und Verkäufer reſervirt Vorrath
ca 5000 Anker 1882er 1300 Anker 1881er 100 Anker 1880er zuſammen ca
6400 Anker im Jnland 4790 Anker 1882er 900 Anker 1881er Total 12,000
Anker gegen 14,000 Anker am 1 Januar 1883 Feine Sämereien unverändert Kümmel mit gutem Handel ſär Export Kanarienſamen mit be
ſchränktem Umſatz Mohnſamen ohne Kaufluſt

Telegraphiſche Kursberichte der SaaleZtg
Berlin 10 Mai 1 Uhr 50 Min nachm

Fonds VBörſe
490 Preuß Konſol Anl 102,30 Laurahütte 131,00

a W do do 103,90 Dortmunder Union St P 96,50
40/0 Landſch Ctr Pfobr 101,80 Oeſterreichiſche Kreditakt 525,50
BreslauSchw Freibrg 110,25 Franzoſen 570,00
Mainz Ludwigshafener 100,50 ombarden 257,50
Marienburg Mlawkaer 109,75 Galizier 131,60

Mecklenb nen 193,90 40 Oeſterr Goldrente 84,50
Oberſchleſiſche Eiſenbahn 256,25 40 Ungariſche 75,75
Oſtpreußiſche Südbahn 118,75 506 Ruſſ 1877er he 92,30
Diskonto Kommandit 202,00 490 do 1880er W 753,00
Darmſtädter Bank 153,10 Ruſſiſche Noten 202,25
Deutſche Bank 153,00 Tendenz ſchwach

Die Kurſe verſtehen ſich per ultimo

Getreide Vörſe
Weizen April Mai 198,50 Juni Juli 188,25 ruhig
Roggen April Mai 150,00 JuniJuli 150,75 feſt

afer April Mai 124,50 JuniJuli 124,50 abgeſchwächt
üböl loco 73,50 April Mai 73,50 günſtig

Spiritus loco 54,60 AprilMai 54,60 JuniJuli 55,20 feſt
Petroleum ultimo 24,00 Sept Okt 23,60 ruhig

Kirchliche Anzeigen
Am erſten Pfingſtfeiertage wird zu St Moritz eine

Kirchenkollekte zum Beſten der St Moritzkirche ein
eſammelt werden Den Mitgliedern unſerer Gemeinde ſowie
en Freunden unſerer Kirche ſei dieſe Kollekte im Voraus an

gelegentlichſt empfohlen
Der Gemeinde Kirchenrath zu St Moritz

Synagogen Gemeinde Freitag den 11 Mai 7 Uhr
abends r Sonnabend den 12 Mai 8 Uhr voy
mittags Gottesdienſt

TT7

Nachrichten des Standesamts Halle vom 8 Mai
Aufgeboten Der Stallmeiſter G Becker und F Herrlein

Kloſterſtraße 19a und Henriettenſtraße Der Schloſſer C Lier
und F Bergfeld gr Schlamm 8 und Pfännerhöhe 7b Der
Dort arbeiter M Durold und A Lorenz Schützengaſſe 1a

er Schmied F W E Günther und E B Englerth Halle und
Löbejün Der Kürſchner C F W Kirchner und R A L Boege
Leipzig Der Fabrikarbeiter F Metz und A F Sack
Giebichenſtein
Geboren Dem Rangirmeiſter F Mitſching eine T Rathhaus

aſſe 9 Dem Handarbeiter F Peters eine T DeſſauerſtraßeVeln Hausmann F Müller eine T Königsplatz Dem Keſſel
ſchmied P Schimpf eine T gr Brauhausgaſſe Dem Hand
arbeiter W Stemmler ein S Böllbergerweg

Geſtorben Des Reſtaurateur A Krauſe Ehefrau Amalie geb
Mühlner 44 J 1 M 12 Unterleibsentzündung Geiſtſtr 27
Eine unehel 4 M 3 Meningitis kl Klausſtraße DesKämmerei Kaſſen Controleur A Zwingmann todtgeboren

Garz 12 paet

Fremdenliſte
Angekommene Fremde vom 9 bis 10 Mak

Stadt Hamburg Hafenmeiſter v Bülow n Gem a Geeſtemünde
Langefeldt m Gem u Diener a Wehen Japan Amtsrichter Lobe m
Sohn a Rochlitz von der Decken a Jtzehoe Dr med v Bülow a Wunſtorf
ein Hoſtrop Schulz a Kopenhagen ido

ichler a Braunſchweig Königl Landſtallmeiſter Wittich a Nenſtadt a OLandrath a D v Rathuſius a Althaldensleben Rittmeiſter a D Briegleb
a Traventhal Geh Rath Lüders a Berlin Student Beſtehorn a Aſchers
leben Bau IJnſp Hagemänn a Gotha eand jur Frhr v ScherrThoß a
Leipzig Kauflente Junckers a Rheydt Harniſchmacher a

öland u Angermann a Hainichen Lichtheim a Breslau Metzel a Stertin
oewenthal a Frankfurt a M Ullrich a Chemnitz

Dieuer a

Begl a Kiel Kaufleute Engelke a Hannoverm

Knauff g Frankfurt a M Wachsmuth a Berlin

Fabrik n a Bad Nauheim

Kronprinz Kaiſerl Hausmarſchall Exellenz Graf Vitzthum v Eckſtedk
resden Kommiſſ Rath Weinſtock a Hannover Fabrildirektor

lrici a Göttingen Präkt Arzt Dr Körner a Göttingen Frl v Scarnikow
Lingell a Bremen

èC GForkſ ſolgt

J e
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Auetion
eitag Nachm 1 UhrWer 5 Brüderſtr 4 Halloria

ea 1 Ctr ff echteothaer Jervelatwurſt
aukaſten mit GlasJ Waagrenſchrank

t Schiebeſcheiben ff Bilder
in Barockrahmen gute Wachs
kernſeife Wäſche Kleidungs

ücke neue Haus u Straßen
chuhwaaren 1 Vockkarre neue

vvale Tiſche Sopha Spiegel
inkwaaren dar Eimer Giefz

annen Aufwaſchnäpfe
Aufgabe eines Geſchäfts 1 gr
Partie neue Damenjaquetts
neue Herrenſtiefeln u ſ w

O Radestock Auctions Commiſſar

AuctionSonnabend den 12 Mai erSe Uhr verſteigere ich
ienſtrafzeSo mahag Schreibſecretär 1

neues Sopha mit Lederbezug
neue Korbſopha Schaukelſtühle
Waſchtiſche 2 ff Kinderwagen
eine Partie Herrenhüte 2e

H MayAuctiongator und gerichtl Taxator

ArrctionSonnabend den 12 Mai er
Vormittags 10 Uhr anfangend ver
kaufe ich Schulberg 8 zwangsweiſe

einige Möbel und
5 groſte Stücke Hoſenzeug

Lützkenäorf Gerichtsvollzieher
gr Steinſtraße 52

ArationSonnabeund den 12 Mai er
Vormittags 11 Uhr anfangend ver
kaufe ich gr Ulrichſtr 3 wegen Auf
gabe des Geſchäfts

ea 40,000 Stück Cigarren
verſchiedener Qualität

Lützkendorf Gerichtsvollzieher
gr Steinſtraße 52

Wegen S

Kneip gimmer
e dKeſtanrant Klhler Bennnen

Eine Wohnung im Preiſe von
450 per 1 October a e zu vermiethen
Näheres Anhalterſtraße 12 J rechts

Eine herrſchaftliche Wohnung
mit Gartenpromenade zu ver
miethen Sophienſtraße 13

Marienſtraße 1
nahe dem Bahnhof iſt die errſchaftlEtage 7 Stuben u g de ſofort
oder ſpäter zu vermiethen desgl drei

tuben u a Zubehör der 3 Etage
auch Pferdeſtall und Wagenremiſe zum
1 Juli zu vermiethen

Mkab Grube und Bahnhof Kötſchau
Unſere Preßkohlenſteine zeichnenHeizkraſt aus len zeich

Spazierſtöcke
und Touriſtenſchirme

zu billigſten Preiſen empfiehlt
August Erfurth Nachf

Die herrſchaftlich eingerichtete
2 Etage

Markt 24 beſtehend aus 5 großen
Zimmern nebſt einer großen Anzahl
Kammern c iſt per ſof od ſpäter zu verm

Eine herrſchaftliche Wohnung Preis
450 600 in der Nähe der Bahn
oder Promenade gelegen per ſofort oder
1 Juli geſucht Offerten unter P
1328 an die Exp d Ztg erbeten

Eine Wohnung im Preiſe von
270 iſt zu vermiethen und ſofort

oder ſpäter zu beziehen Näheres
Taubengaſſe 13

Kleines Stübchen mit Bett ſofort
geſucht Offerten mit Preisangabe unter
T 1332 in der Expedition dieſer
Zeitung niederzulegen

Sophienſtr 26
möblirtes Zimmer zu vermiethen

Ein möbl Zimmer ſofort zu ver
miethen gr Schlamm 1
Gut möbl Wohn z verm Kaulenberg 7

Möbl Zimmer ſof Bahnhofſtr 6 I r
Möbl Zimmer ſof gr Ulrichſtr 29 III

Möbl Zimmer hohes Parterre
zum 1 Juni zu vermiethen Näheres
im Laden Henriettenſtraße 4

A

Freitag den 11 Mai er Mit
tags 12 Uhr gelangen im Gaſthofe
zum Röderberg in Giebichenſtein
zwangsweiſe zur Verſteigerung

1 Kleiderſchrauk
1 Küchenſchrank

Lützkendorf Gerichtsvollzieher
gr Steinſtraſze 52

AtmSonnabend den 12 Mai er
Vormittags 10 Uhr verſteigere ich
Schulberg 8 hier zwangsweiſe

2 Satz Patent Achſen 1 faſt
neuen Kleiderſchrank 1 Wand
uhr 1 Küchenwaage diverſe
Proz Ord v Seuffert Handels
geſetzbuch u v a m

gegen baare Bezahlung
ülier Gerichtsvollzieher

Landgüter jeder Größe in ſehr
guter Lage guten Gebäuden com
plettem Jnventar hat Auftrag zu ver
kaufen

Offerten unter Chiffre M S 30
poſtlagernd Leipzig erbeten

Ein Grundſtück mit 2 Wohnungen
Scheune Stallung Morgen Garten
ſoll für 3000 Mark veränderungs
halber verkauft werden daſſelbe
eignet ſich beſonders für einen Schuh
macher da derſelbe im Orte und
nächſten Ortſchaften fehlt Auch können
noch einige Morgen Land abgetreten
werden Auskunft erth J Barck
Co Rich Gorges Deſſau
Zu verk 1 elegt Herrengut von

330 Morgen prima Weizen und
Rübenboden nahe Zuckerfab 7
Pfd 37 Kühe gute Gebd mit
elegt Herrenhaus Pr 64,000
Thlr Anz 25,000 Thlr durch
J H Wegener Wandsbeck

15,000 Mark zum 1 Juli auszu
leihen Offerten unter V 1333 in
der Expedition d Ztg niederzulegen

Laden mit Wohnung
sofort oder 1 Juli c zu vermiethen

gr Ulrichstrasse II
Ein gerämiger Laden mit 2 Schau

fenſtern iſt in Schafftedt zum 1 Juli
er zu vermiethen gleichzeitig mit einem
daranſtoßenden Zimmer ev noch Kam
mer Günſtigſte Geſchäftslage neben
der Apotheke Seit mehreren Jahren
befindet ſich in demſelben ein Manu
facturwaarenGeſchäft Derſelbe eignet
ſich beſonders auch zur Begründung
einer Filiale für ein großes auswärti
ges Geſchäft beſonders Manufacturen
und Kleidermagazin Weiß Putz und
Poſamentir waaren Hut und Filz
waagrenGeſchäft Näheres in der Apo
theke in Schafſtedt

Ein Laden mit Wohnung und ſchönem
Keller in guter Geſchäftslage ſofort
oder 1 Juli zu verm Brunnenplatz 4

Keller Geſuch
Ein Keller mit Waſſerleitung c per

ſofort geſucht Mitte der Stadt oder
Königsviertel Offerten mit Preis anigdie Erped d Ztg sub V 1334

46 gr Ulric eiſt die 2 Etage im Ganzen oder
etheilt zu vermiethen

Möbl Stube und Kammer zu ver
miethen gr Steinſtraße 52
Frdl möbl Stube u K Schülershof 5

Möbl Zimmer gee20 II
Möbl Wohnung verm Harz II p
Anſt Schlafſtelle Auguſtaſtraße 4 Hof I

Anſt Schlafſt m K kl Sandberg 16 II
Anſt Schlafſtelle offen Kuhgaſſe 7

Anſt Schlafſt o Brüderſtr 4 II 1 Thür
Anſt Schlafſt m K Zenkergaſſe 11 1 Tr

Schlafſtelle offen Zenkergaſſe 3

Die bei Herrn Sonnemann inAmmendorf zu erfragende Hofmeiſter
ſtelle iſt beſetzt

Ein Muſikchor
von 8 Mann kann noch zu Pfingſten
abgegeben werden Zu erfragen in der
Exped d Ztg

Ein led Hofmeiſter 2 verh
Kuhhirten finden Stellen Ein
Aufſeher u 1 Jäger mit lang
jähr Zeugniſſen ſuchen Stellen d

rau Binneweiss
Halle a/S gr Märkerſtr 18

Zu Johanni d J ſuche einen nüch
ternen verheiratheten Hofmeiſter mit
guten Empfehlungen

Zeugnißabſchriften zu ſenden an die
Gutsverwaltung Kriegſtädt bei
Lauchſtädt

Eine ehrliche reinliche Frau zur Auf
wartung geſucht Anmeldungen von

4 Uhr gr Ulrichſtraße 43
3 Ammen werden ſofort verlangt

hochfeine Stellen freie Reiſe Zu
melden in Berlin bei Fr Meier
Schützenſtraße 35

Köchinnen Stuben Haus
Küchen u Kindermädchen er
halten 1 Juni u Juli gute
Stellen durch

Frau Pleckinger
Rathhausgaſſe s

Eine Aufwartung geſ alte Promen 28 p
Für e ält Damew e arb Mädchen geſ

mehr Stuben Hausmädch u Knechte geſ
durch Frau Scholle Leipzigerſtraße 11

Heiraths Geſuch
Ein junger Kaufmann Jnhaber eines

Manufactur u Fabrikationsgeſchäfts
wünſcht behufs Verheirathung mit einer
Dame im Alter von ca 22 Jahren
welche 10 15,000 Vermögen beſitzt
in Verbindung zu treten Aufrichtig
gemeinte Offerten mit Photographie
wolle man vertrauensvoll unter V D
657 an Haaſenſtein Vogler
Berlin 8W zur Beförderung einſenden
Rückſendung d Briefe wird ſowie ſtrengſte
Verſchwiegenheit ehrenhaft zugeſichert

Bergmann s
rieer Schwefelseife

bedeutend wirkſamer als Theerſeife ver
nichtet ſie unbedingt alle Arten Haut
unreinigkeiten und erzeugt in kürzeſter

riſt eine reine blendend weiße Haut
orräthig à Stck 50 bei M Walts

gott gr Ulrichſtr 29 Oscar Ballin

Hernſtein
und Reerſchaumwaarerſager

Elfenbein Schmuchſachen

Sederwaaren
empfiehlt in größter Auswahl

in nur guter Qualität
zu reellen und billi WaotAug Brfurih acht

Leipzigerſtraſze 99

3 v ee VitteFür eine größere Lieferung nach Ruß
land Poſen und Oberſchleſien ſuche ich
viel getragene Kleidungsſtücke Mi
litgirEffeeten Gold und Silber
ſtickereien und RegeuſchirmFiſch
bein Beſtellungen erbitte per Poſt
oder mündlich kl Wallſtr 2 I

M Herr el
aus Pinne Provinz Poſen

P S Winterpaletots werden
zu den höchſten Preiſen bezahlt

Mahagoni Ripsſopha 11 Thlr
Kleiderſekretaire 10 und 13 Thlr
eleg Vertiko Küchenſchrank Stühle
Bettſtelle Matratzen verkauft ſehr billig

Fleiſchergaſſe 2 I
Wegzugshalber ein ganz neues

NufßzbaumMöblement zu verkau
fen Nähere Auskunft ertheilt
Herr K Trog Landwehrſtraßze 6

Vier Balken 2m Länge 30 35 cw
Stärke Schloſſer und Schmiede
werkzeuge billig zu verkaufen

Angerſtraße 2 in Giebichenſtein

Möbel GBettſtellen Grab
Preiſen die Schloſſerei von L Schön
herr Giebichenſtein Angerſtraße 2

Ein Handkoffer paſſend für Col
porteure und ein gepolſterter Kinder
ſtuhl billig zu verkaufen

Giebichenſtein Schmelzershöhe 2

Ein Preſchwagen mit Federn iſt
billig zu verkaufen O Martin
Stellmachermeiſter kl Ulrichſtraße 34

Ein neues Sopha eine neue Bett
ſtelle mit Matratze verkauft billig

Zenkergaſſe 12 im Laden

Jedes Hühnerauge
Hornhaut und Wärze wird in kurzer Zeit
durch bloſes Ueberpinſeln mit dem rühm
lichst anerkannten allein echten
Radlauer schen Spegiaimittel
egen re ſchmerzlos beſeitigt
laſche mit Pinſel 60 Pf Nur echt

durch Radlauer s Rothe Apoiheke in Posen
leichzeitig Fabrik des allein echten Rad

auer schen Coniferen Goeist zur Reinigung
und Erfrischung der Zimmerluft Flaſche
1,25 Pf Zerſtäuber 23 Mk

Niederlagen in Halle in Lud
wig s Engelapotheke Klein
ſchmieden 9 Waltsgott gr Ul
richſtr 29 und bei Oscar Ballin
Leipzigerſtr 95

Heumehrere Hundert Centner hat zu verk
Margrat

Schlettau bei Halle a/S
riſche große Schellſiſche

à Pfd 25 30 9 empfiehlt
Adolf Schmieder

Markt 24
Sägeſpäne zum Räuchern verkauft

Ranniſcheſtraße 16 3 Schwäne Hof II
Einen alten Ponny noch gut im

Geſchirr verkauft billig Saalberg 2

Ein ſtarkes ArbeitsPferd iſt zu
verkaufen Diemitz Nr 39

Ein Pferd
Fuchs mit kleinem Stern circa 13 Jahre
alt Sattelpferd ind und kräftig
verkauft als überzählig
Merſeburg Heinrich Schultze
Eine jährige Ferſe verkauft

lanena Nr 1

Praunkohlen Werke Rötſchau 3
an der Thür Eiſenbahn

PresslkohlensteineVom 23 April ab gelten die ne Preiſe von
Mk 8 per 1000 Stück vo8,50 ver 1000 Stück a Conto

tück ver Caſſe

ſich durch große Feſtigkeit und hohe II El 7noch heute bei Stein brecher
Jasper

Sonntag d 13 Mai
21 hr früh
Nacht Sonnabend

zu Sonntag
Ad Schmicdkt se PfingſtExtrazug

valle Berlin
Billets 6 Tage gültig II Cl 4

hin und zurück nur

Meine Wohnung befindet ſichnicht mehr Parkſtraße 24 ſondern

Brunoswarte 16a II
Louis Köcher Muſikdirector

Für Kranken Berathungen bin
ich nächſten Dienstag den 15 d Mts
in Halle a/S Hotel Stadt Berlin
Zimmer Nr 7 von II 5 r anweſend

F Dietze Naumburg a/S
Für einige jüngere Kaufleute wird

ein tüchtiger Lehrer zum Unterricht im
Rechnen und Schreiben geſucht

Offerten sub E 13252 durch
H Gräfe s Annonc Exped Halle a/S

Eine perfekte GlanzPlätterin ſucht
noch etl Herrſchaften Fleiſchergaſſe 39

Ein junger Mann ſucht guten
bürgerlichen Mittagstiſch

Offerten unter W 1335 in der
Expedition d Ztg niederzulegen

Gurkenkerne
in verſch ertragreich Sorten empfiehlt
4 Angermann gr Steinſtr 26

Brunnenpumpen eiſerne hart
un

Gartengitter liefert zu äußerſt billigen

Maulwurfsfallen
empfiehlt F C DemandLauchſtädt ergebenſt ein

Bestanr 1 en Brunnen
empfiehlt ſeinen kräftigen Mittagsti
zu 60 und 75 Pf Vier hochfein

Schweizerhaus
Wörnmlitzerſtraße 7

Gartenlokal Kegelbahn
empfieh

ff Schulze ſches Lagerbier
Culmbacher Exportbier
Köſener u Berliner Weiſebier
Börner Weisshier dalon

Jeden Donnerstag Speckkuchen

R ieiscuerSachſenburg vor Trotha hier
Da giebt s ein billig und gut Glas Bier
Auch Kaffee und ein Gläschen Wein
Dazu ladet Alle zu Pfingſten ein

Fritz Griebel

Se WDen 1 Püngſtfeiertag ladet zum
Schweineauskegeln

H Wenig
Geldſchrank wenig gebraucht ver

kauft Karlſtraße 23
Große Auswahl in Hutblumen

Blumenfabrik BVechershof 2 III
Einen wenig gebrauchten Kinderwagen

verkauft gr Steinſtraße 39 p

zur Cigarrenfabrikation

Blättertahaße

Carl Sonntag Teipzig
Roßſtr 2 gegenüber Hotel Hauffe

Masse weiswerden magenſtärkende Getränkes
ausgeboten doch keines iſt ſo wohl
ſchmeckend Appetit Magen und
Verdauunng ſtärkend als der
echte Dr Vergelt s Magenbitter
von Rich Baumeyer in Glauchau
Derſelbe iſt geſetzlich geſchützt und
porrätnig in Originalflaſchen à 2
1 und 60 9 und Reiſeflaſchen à 75
und 40 bei Bretſchneider
Schumann Alb Schlüter Nachf
Franz Schumann A Schaaf

für Cigarrenköpfchen
Dr Schlott Stabsarzt Königſtr 30
Hildebrandt Maurermeiſter Wuche

rerſtraße 7
Dr Günther Blumenſtraße 4
Ed Kobert große Ulrichſtraße 41
Lüttig Hotel garni 2 Tulpe
Glück Poſt Sekretär Moritzthor 5
Elſte Auct Commiſſar Schulberg 12
Jul Lüderitz Harz 25

Alleinige Verkaufsſtelle
für Cigarrenköpfchen und Kiſten bei
FHoritzKönig Rathhausg 9
Sammler von Cigarrenköpfchen bitte
ihre Vorräthe ſchleunigſt abzuliefern da
ſchon ſeit 3 Wochen nichts mehr habe
aber täglich verkaufen kann

Eine Brieftaſche enthaltend einen
Gewerwerbeſchein und 2 Pfandſcheine
verloren Gegen Belohnung abzugeben
in Halle Volksküche gr Märkerſtraße

Ein goldenes Damenmedaillon
Vorderſeite emaillirt 5 Steinchen auf
dem Wege von Cröllwitz nach Halle
Pferdebahn verloren Bitte daſſelbe

gegen Belohnung Leipzigerſtraße 12
Schloſſerwerkſtatt gefälligſt abzugeben

Dienſtbuch verl abzugeben gr Berlin 4
Eine Dachshündin entlaufen Ab

zugeben gr Steinſtr 51
Entlaufen

ein
Bruſt Ertremitäten gelb gezeichn
Halsband gez A Dietrich Schwane
berg Gegen Belohnung abzugeben

Fette Schweine verk gr Wallſtr 13 Cönnern Saaleſtrafze 11

Kaninchen
kanft gr Wallſtr 20 Ein gr brauner Hund zuge

Giebichenſtein Ränzelgaſſe 2
hen Zum Verkauf

ehen bei
en zwei
innen

Jena am 5
prämiirt

Leipz Str 95 u in d Engelapotheke
Eine Ziegem Lämmern vrk b Unterbg d

Ferner beim Revierjäger

Koch in Groß Herin
Vollblut Pointer Hün

weiß mit gelben Flecken 8
Monate alt guf der Ausſtellung in

agi mit dem 1 Preiſe

ahn in
othſchecken

Die Volksküche
befindet ſich groſze Märk

am Tage vor Benutzung
men ebendaſelbſt und bei
Geiſtſtraße Nr B
zu ganzen und alben Portionen
nur bei L

Gelber Hund entl Brunoswarte 10a
ugelaufen

aſte 9
Marken ganze Portion 25 halbe 13

u entneh
Neumann

Jwwnringe
ind

Cöllme
den 2 Pfingftfeiertag Tanzmuſik

Den 3 Feiertag Concert u Ball
wozu ergebenſt einladet Pangert

J 44Turnverein Frieſen
S Sonntag den 13 Mai er
Wo Abends 6 Uhr im Ver
W eins Lokale Müller s
J Bellevue

v General Verſammlung
e TagesordnungRechnungslegung Geſchäftliches

Der Vorſtand
Wäſche zum Waſchen und Neuplätten

wird angenommen Harz 20
Berichtigung Jn dem Jnſerat

gerichtlicher Häuſerverkauf
Friedrichsplatz 1 heißen

Familien Zachrichten

Geburts Anzeige
Die Geburt eines munteren Mäd

chens zeigen hocherfreut an
R Knote und Frau

Die Beerdigung
unſerer theueren Entſchlafenen
Freita

muß es

findet
Nachmittag 5 Uhr vom Trauer

a hauſe Weidenplan 3a aus ſtatt
Die trauernde Familie Meifzner

Dankſagung
Zurückgekehrt von dem Grabe unſerer

uns unvergeßlichen lieben Tochter und
Schweſter Emma fühlen wir uns
veranlaßt allen Freunden und Bekann
ten von nah und fern für die Theil
nahme an unſerm großen Schmerze
insbeſondere auch dem Herrn Paſtor
Ehrig in Peißen für ſeine troſtreiche
Rede und dem daſigen Herrn Kantor
Pfennig und der Schuljugend für den
erhebenden Geſang dem Geſangverein
zu Braſchwitz für die ergreifenden
Trauerarien den lieben Jünglingen
und Jungfrauen für das ehrenvolle
Begräbniß für den reichen Blumen
ſchmuck des Sarges und die überaus
zahlreiche Begleitung der Entſchlafenen
zu ihrer Ruheſtätte unſern tiefgefühlteſten
wärmſten Dank hierdurch auszuſprechen

Rabatz den 8 Mai 1883
Die trauernde Familie Bunge

Zurückgekehrt vom Grabe meines
lieben Mannes des Tiſchlers Guſtav
Leiſer kann ich nicht unterlaſſen allen
Denen welche den Sarg ſo reichlich
mit Blumen und Kränzen ſchmückten
ſowie Denjenigen welche ihmlwährend
ſeiner Krankheit hülfreich eine Wanden
haben meinen herzlichſten Dank zu
ſagen Beſonders aber Dank dem
Krieger und Landwehrverein für das
ſchöne Begräbniß welches dem Dahin
geſchiedenen und für die Unterſtützung

Theil wurde Dank

Worte am Grabe und allen Denen

begleiteten
Brehna den 7 Mai 1883

Die trauernde Wittwe

Nachruf
Zurückgekehrt vom

Carl S

Verluſt des theueren

ereins und werden

bewahren
Halle a/S im Mai 1883e zweiHund u Hündin 1 Jahr 2 Mon alt N r 24 zu haben

Sachs große Ulrichſtraße

wen

er

welche mir vom genannten Verein zu
ik auch dem Herrn

agdhund braun mit weißer Paſtor Rother für die Seither
ie

den Dahingeſchiedenen zur letzten Ruhe

Wilhelmine Leiſer

Grabe unſeres
neider drücken wir hierdurch

nochmals unſern Schmerz über den
Heimgegangenen

aus Wir verlieren in ihm einen guten
ſowie treues Mitglied unſeres

en ihm ſtets ein
ehrendes Andenken in unſeren Herzen

e

Deutſcher Männer Geſangverein



c

Gelegenheitskauf

Aus Rotbenberg

Steinſtraße

Für neugeborene Kinder
empfiehlt

vollſtändige Ausſtattungen
zweckmäftig eingerichtet zu villigſten Preiſen

Minna Kramer vorm Hmilie Schmidt

46 Große Ulrichſtraße 46

Sämmtliche Neuheiten

von Herren und Knabenhüten
in großer Auswahl zu ſehr billigen Preiſen Strohund Stoffhüte in 50 g PFahl Leipzigerſtraße 12

Ab GölZe

BF Strohsäcke Säcke und Planen Schlafdecken

für

jedes Alter

paſſend

Mk 2 2,50 3,00
3,50 4,00 e

und Pferdedecken empfiehlt billigſt Albin Barth große Ulrichſtraße 31

kestbeslände

Werthes ausverkauft noch
u dunkel 20 waſchechte Piqués

Tücher v 3 50 primaFJaquet Sammet gier

Waſſchzeugſtoffe echt Ell

andſchuhfabrikant
gr Steinſtraſze 13 Ecke der Mittelſtraßze

empfiehlt ſein reich ſortirtes Lager aller Sorten Hand
chuhe Cravatten und Hofenträger General Versammlung

tarrniune Erö ffunng Naturwissenschaftlichen Vereins für Sachen u Thüringen

i I 7 W s aunten ans r an da ich a v in Halle a/Srüheren Reſtaurateurs Herrn Friedr ayer artinsgaz Reſtaurant Sonntag den 13 d M eröſtue Es wird ſtets mein Unsere Vereinsmitglieder sowie alle Freunde der Naturwissenschaft werden

j hierdurch eingeladen sich an der Generalversammlung am 15 und 16 Maii err i gute e in der Stadt Hamburg hier möglichst zahlreich betheiligen zu wollen
e Co in Gohlis Meine ogir ſowie gröfzeres Vereins u Vade hof zum Mohr im Giebichenstein einezimmer Kegelbahn und Garten werden in kürzeſter Zert fertig geſtellt x aes i wachen werde See musikalische SoiréeLouis SChO Mmemmanmm statt Der Reinertrag derselben fallt dem Frauen Verein in Giebichen

früher Oberkellner im goldenen Hirſch zu Halle aſſs Stein zu

z rirten Plätze 50 Pfg Der Billetverkauf findet für Halle in der MusiKaufmännische Lehranstalt e S Her armer M Wehen el Herm Buer
von R Gollasch SHalle Brunnenplatz 9 binder Rühlemann stattUnterricht in Buchführung Correſp Rechnen Franzöſiſch c Schneller Alle Freunde des Vereins werden hiermit herzlich eingeladen

und gründlicher Erfolg Mäßiges Honorar Wirkſame Unterſtützung Das Comſté

müſſen ebenfalls binnen we

uehmbaren Gebot

D Kurzweg
I Tripzigerſtr I

Schulze ſowie echt Patriſe Bier und ff Goſe von Herren Niekau Am Freitag den 12 d MI Abends 72 Uhr findet im Glast

ines Lagers werden vonn ab für die Hälfte des

in Auswahl Kleiderſtoffe he

25 moderne adapolame25 ff weiße Mulls d gen S
Stck 3 reinw Umſchlage

Prachtvolle
Sommer Umhänge

D ſpottbillig84 br reinw Buckskins 2 bie

9 Zwirnhoſenzeuge Dou
bleſtoffe Wintermäntel für
Herren und Mädchen für die

hälfte des Werthes
le übrigen Reſtbeſtände

igen Tagen vollſtändig ge
rämt fein S zu jedem an

bei Stellengeſuchen Schülerzahl ſeit 1 Januar 34Poröſe Steine ab meiner Ziegelei Schlettau oder Kunstgewerbe Verein
Bauplatz Halle offerirt Kurust Rann Schiffſaale Monats Verſammlung
x z im Saale des Café David Donnerstag den 10 Mai Abends S Uhr

J w a or ulllustrirte Preislisten Dio Sratis und fraveo 1 Geſchäftliche nun witz
2 Herr Fabrikbeſitzer Thalwitzerse Vorlage und Beſprechung prä9 miirter Holzſchnittte

hundert die betr Stücke liegen vor

amitrt amürt Ant inrichtung einer kunſtgewerblichen Wei Auskabrik und Giesserel c e cCöln 1875 n Offenbach 1879 Der nahe dem prämiirten Entwirf geſertigte gragekaſten iſt ausge
un t T wirs in Gebrauch genommen Gäſte r h ſindDarmstadt 1876 Iöonst a M Siäney 187980 Vorſtand

Mülheima Rh 1878 efert als Specialitäts Düsseldorf 1880

der verschiedenartigsten Systeme und allen W

Die
viernnddreißigſkte General VerſammlunP umpen baren Zwecken besonders Aang ß glte ſ g

epasst desHaus Gewerbe Landwirthechaſt und landwirthſchaftlichen Central Vereins der Prov Sachſen
Industrie mit Vorrichtungen für Hand Göpel und des erzogthums Anhalt des Fürſtenthums
Maschinen Betrieb Schwarzburg Sonders hauſen u des Herzogthums GothaHydr aulische Widder 9 zu r Doge ha s sos 5

Calttormia IP6II verticale und horizontale M u ſohgende Chyangeanſ dem Duhrheſe Oeſckige Vu

Sämmtliche Armatur Gegenstände ein dem Schreiber ſchen Lokale zur Erholung
i

Closets W aseh
enstag den 29 Mai pünktlich um 9 Uhr Beginn der Verhand

e F 8für Wasserleitungen e
lungen der GeneralVerſammlung im Schreiber ſchen Lokale Geſchäftsbureau
im Kaiſer Barbaroſſa vis à vis dem Bahnhofe Nachmittags 2 Uhr Feſtdiner

richtungen com
plet und in einzelnen Theilen Badeöfen

daſelbſt Abends Concert im Queſtenberger Thale
Mittwoch den 30 Mai Abhaltung der Thierſchau des Bezirks IV

Bierdruck Apparate und alle dazu gehörigen Armaturen

Fontainen complet sowie Figuren und Mündungsstüeke

in rn mit einer Provinzial Schafſchau auf der Baumgartenwieſe an
der Kelbraer Chauſſee

it und ohnZimmerfontainen Zämmer Closets warterepalang

Alle Landwirthe Freunde und Beförderer der Land wirthſchaft werden
hierdurch zur Theilnahme freundlichſt eingeladen

Königsborn Roßla und Sangerhauſen den 3 April 1883
Das Directorium

der 34 GeneralVerſammlung des landwirthſchaftlichen
Central Vereins der Provinz Sachſen c

W v Nathuſins Schaeper v Dötinchem

I Dampfschifffahrt
Den 2 und 3 Feiertag nach Neu Ragoezy Salzmünde und

Wettin Jedesmalige Abfahrt morgens 7 Uhr H Köcker
Klein Schwechat

voi

e r

Gegen Körperſchmerzen
wie Rheumatismus Gicht NMervenfeiden Migraine Meuralgie
Kopfschmerzen rheumatische Zahnschmerzen 0
Anschweliungen steife Slieder V ſich nach den vielſeitigſten
damit angeſtellten Verſuchen kein Mittel ſo rer bewährtwie der Ja einiger Zeit cuch in Europa geführte Saft
der Epoerua falcata welcher unter der Bezeichnung

Jndiſcher Balſam
nunmehr dem Verkehre überlaſſen wurde Nach dem Urtheile

Michelob

c

von Autoritäten leiſtet dieſes reine unverfälſchte Naturprodu rwelches e lange von den Bewohnern der Tropen t m t
rheumatiſche Affectionen mit beſtem Erfolge r wird und in We eden Gegenden wo es gewonnen ein bedeutendes Re
nommée genießt Erſtaunliches Die Wirkung des Balſams iſt e
eine Uberrascheand schnelle und ſeine Anwendung die Steinbrueh

e rn Stellen werden mit dem Balſam eingerieben vei Buc sh ohne jegliche ſchädliche Nebenwirkung Ein Flocon nDepot und Ausſchank der Brauerei Michelob Barfüßſzerſtraße 5
Wilh Meyer s Restaurant Auch empfehle täglich friſchen Spargel

V al WittZum erſten Pfingſtfeiertag ladet zum

g welcherfür wochenlangen Gebrauch aus nebſt ect koſtet M JJ NB Um ſicher zu e den ächten en Vchlen r n ehe Ge
s achte man darauf daß jedes Flacon die obenſtehend abgedildete

utzmn2 Der indſshe Batsam iſt ächt zu beziehen Ha in den bekannten Atothaen
Haſherstadt Rathsapotheke Torgau MohrenapothekeKelſigegstaat wäbe Aezeig weiß Ank gert n Eüonurg e Bernburg o Jordan Naumburg v ha abenege Weissenſets Emil Schlegel Nordhausen Carl Rehe Leipzig Dro C 5 v 0 r t

h h ergebenſt ein Anfang 6 Uhr W LandgrafKinderwagenu Korbwaarenfabrik Krieger Versicherungs Verein
von Alb Ber er Schmeerſtraße 42 Die des Kameraden Venediger findet morgen NachmittagEmpfiehlt eine große Auswahl Kinderwagen Krantenfahrſtühle und r ren

Korbwaareu bei reeller Bedienung und buhaten Preiſen en t ſatne uerrk e nene en
Kinderwagen ſtets in 30 40 Sorten auf Lager auch mit Gummiräder Der Vorſtand J Wernicke ſtellv Vorſitzender

Halle Druck und Verlag von Otto Hendel

Preise der mummerirten PIätze 1 MarK der nicht numme
4 Vollständige u gründliche

Ausbildung
für das Comp Fngliseh
toir in 36 mo FPranzöM natlich Cursen

drer liikrfois
Schon garantirtll

i Stellenver
mittlung

Pension in der Anstalt
Prospecte

gratis und franco
Beste Referenzen

v

3 Herr Architeert ShönermarkK Ueber eine im hieſigen Rathhauſe

und über dahier irre Kacheln aus dem 16 Jahr

Herm Kühne Halle a S
Gr Ulrichstrasse 35

Lehrer der Handelswissenschaften
Sachverständiger ete

Jüeorüſheten

Trinkflaschen über 30 Sorten

n

Handkoffer ſchon von A an
Garderobekofſer in allen

Größen
Reisekörbe

Handreisetas chen
Damentaschen Neuheiten

Ueber Unüber
troffene

Auswahl

7

De
7 S 6 W W We r

V Vd 9d C ſ eW S d 338
u r t e 90 c 4e

e V J dee W W W Tc

e wer
Fernröhre, Fernseher

Trinkbecher von 30 Pf bis 2
Reiserollen

Reise Necressaires
Touristentaschen v 20

Spazierstöcke billigſt
ſowie viele andere für die Reiſe

nöthigen Gegenſtände bei

C V Rütteralle a/S91 a 91Auch Sonntags offen
V

Oberhemden
nach Maass u Probehemd

empfiehlt und garantirt für
tadellosen Sitz wie

Ausführung

C Otto Gaa
Herren Wäsche Vabrik

Halle a/S gr Ulrichstr 59 I
im Hause des Herrn J A Hechert

Einen neuen Vierdruck Apparat
nach neueſtem Syſtem tkaufen r ne

er
2

wi
wi
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Hin

au
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un
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v
ge
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geg
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